

10 Марта.

№ 8-й.

1901 года.

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Поученіе передъ исповѣдію.

Черезъ нѣсколько часовъ предстанете, бр. въ храмъ семь предъ Судію Небеснаго и съ покаяніемъ повергнете всѣ грѣховныя дѣла и помышленія ваши на нелицепріятный судъ Его. Милосердый Судія, съ одной стороны, снисходя къ слабости человѣческой природы, а съ другой—внемля вашему искреннему раскаянію, изгладитъ изъ книги живота вашего всѣ, содѣянные вами, неправды. Вникните же, бр., поглубже въ сказанное вамъ—размыслите—сколь велика предстоящая вамъ Божественная тайна и сколь велико въ ней Божественное милосердіе къ вамъ. Насъ грѣшныхъ, недостойныхъ будетъ выслушивать Святѣйшій Судія Небесный, Котораго мы ежечасно, ежеминутно оскорбляемъ неправеднымъ житіемъ нашимъ, и не съ гнѣвомъ и презрѣніемъ выслушаетъ насъ, какъ мы того достойны, но съ Божественнымъ терпѣніемъ и любовію—даруя прощеніе, освобождая отъ заслуженнаго наказанія. О, какъ-же сія Божественная тайна непохожа на все то, что мы видимъ въ ежедневной жизни человѣческой! Въ ней—терпѣніе, любовь, всепрощеніе, а вся жизнь наша исполнена грѣбости, ненависти, мщенія. Проникнитесь, бр., всецѣло сознаниемъ любви къ

вамъ божественной и безтрепетно приступайте къ таинству покаянія, — какъ любимыя, но повинныя дѣти, повѣдайте милосердому Господу чрезъ духовнаго отца вашего вся содѣянная вами неправды. Но прежде строго исповѣдайте всю протекшую жизнь свою и отдайте ее на судъ совѣсти вашей; — всѣ содѣянная неправды въ дѣлахъ и помышленіяхъ пусть она представитъ вамъ во всей наготѣ — безъ всякаго лукаваго извиненія, оправданія или умаленія ихъ. Что болѣе всего и помогало усугублять грѣхи наши, какъ не усыпленіе собственной совѣсти оправданіемъ и умаленіемъ передъ нею грѣховныхъ поступковъ нашихъ. Но допуская это и при покаяніи, мы тѣмъ умалимъ наше покаяніе, лишимся плодовъ его т. е. прощенія грѣховъ.

Какъ руководитель вашей духовной жизни, долгомъ считаю обратить ваше особое вниманіе на самыя пагубныя грѣховныя явленія среди васъ и — прежде всего на преступленія противъ седьмой заповѣди: „не прелюбы сотвори“. Погрѣшаютъ среди васъ, бр., противъ нея и молодежь и отцы и матери семейства. Правда — очень немногіе отцы и матери сами непосредственно погрѣшаютъ противъ сей заповѣди, но все-же оказываются небоящіеся Бога и нестыдящіеся людей отцы и матери, позволяющіе себѣ на глазахъ родныхъ дѣтей незаконныя сожительства. Иные бросая родную семью, разрывая законный бракъ, освященный церковію, бѣгутъ отъ роднаго очага на беззаконныя сожительства. Что-же это за отцы и матери, — какіе они воспитатели своего семейства? Безсловесныя животныя и тѣ не лишены чувствъ любви къ своимъ дѣтищамъ, и всегда готовы защищать ихъ съ опасностью для собственной жизни, а благодатствованные сыны Отца Небеснаго, изъ за мимолетнаго чувства сладострастія, — или бросаютъ собственныхъ дѣтей на произволь судьбы, или собственнымъ примѣромъ воспитываютъ въ нихъ подобныхъ себѣ сквернителей семейной жизни. И это дѣйствительно такъ. У кого же дѣти преимущественно научаются всему хорошему и худому какъ не

у своихъ родителей. Но вспомните, нечестивые родители, слова Спасителя: если кто соблазнить единого отъ малыхъ сихъ, то лучше было бы ему, если бы ему повѣсили на шею мельничный жерновъ и потопили въ пучинѣ морской (Мр. 9, 42).

Жестоко вамъ слово мое, не отъ гнѣва говорю сіе, но отъ желанія вашего спасенія черезъ покаяніе. И такъ—покайтесь для собственнаго спасенія и спасенія семействъ вашихъ.

Теперь слово мое къ вамъ, бр., мящимъ себя чистыми отъ сего порока. Каждый отецъ, каждая мать обязаны всѣ свои силы посвятить на то, чтобы не только выкормить семью, но и главнѣе всего, чтобы ее воспитать по христіански, — чтобы члены семейства впоследствии оказались добрыми гражданами, благочестивыми, честными и трудолюбивыми христіанами. Значить, священная обязанность родителей—съ полною заботливостью доставлять своимъ дѣтямъ все, что способствуетъ такому воспитанію а въ то-же время устранить на ихъ жизненномъ пути все, что отклоняетъ ихъ на противоположный путь нечестія. Обсудите же, бр., хорошее ли дѣло ночныя сборища вашей молодежи? Разрѣшая эти сборища вашимъ дѣтямъ, не толкаете ли вы сами своихъ дѣтей на путь нарушенія седьмой заповѣди? Молодежь вообще легкомысленна, не всегда способна сообразовывать свои поступки съ здравымъ разсудкомъ и, предоставленная самой себѣ, ввѣренная вами лишь темной ночи,—при той разнузданности, какая обыкновенно, допускается на сихъ сборищахъ,—вѣрнымъ путемъ доходить до паденія. Но мало этого: вѣдь, эти сборища бываютъ преимущественно предъ праздничными и воскресными днями и въ самые праздники и воскресные дни, да при томъ не прекращаются и въ посты. Такъ ли надо встрѣчать и проводить дни Господни? не посмѣяніе ли это надъ установленными церковію постами—днями воздержанія и сѣтованій о грѣхахъ нашихъ.

Подумайте объ этомъ, благочестивые родители, — имѣя власть надъ дѣтьми, обязаны оберегать ихъ отъ всякихъ соблазновъ, но пренебрегая этимъ, — не подлежатъ ли тяжелой отвѣтственности за нихъ предъ Богомъ? Не оправдывайте себя, бр.; давностию сего обычая. Не все, что старо — свято. Что старина завела по невѣжеству своему, то вамъ, превосходящимъ предковъ своихъ и опытностью, и школьнымъ образованіемъ, и лучшимъ пониманіемъ — что хорошо, что — дурно, благоприлично искоренить какъ зловредное, позорное въ христіанской жизни. Положите же въ сердцахъ своихъ начало сему доброму дѣлу съ предстоящаго вамъ спасительнаго покаянія.

Обращаю ваше вниманіе на другое не менѣ пагубное явленіе въ вашей жизни — нарушеніе четвертой заповѣди Закона Божія. Четвертая заповѣдь Закона Божія повелѣваетъ намъ посвящать Богу установленные церковію праздничные и воскресные дни. Посвященіе Господу дня должно состоять въ томъ, что мы прежде всего, по зову церковнаго колокола, должны явиться въ храмъ Божій, и тамъ, забывъ всякую суету мірскую, въ усердной молитвѣ благодарить Господа за Его милости къ намъ въ прожитые будни и просить Его благословенія на предстоящіе, прославлять Его величіе и благодать, явленные міру въ сотвореніи міра, грѣхопаденіи человѣка и въ Его величайшей искупительной жертвѣ падшему человѣчеству, такъ наглядно воспоминаемой въ священнодѣйствіяхъ св. литургіи. Кромѣ сего и послѣ богослуженія мы должны продолжать служеніе Богу непрестаннымъ богомысліемъ, чтеніемъ священныхъ книгъ, заботою о бѣдныхъ, посѣщеніемъ больныхъ и т. под. душевными занятіями. Подумайте же, бр., — много ли въ жизни священныхъ дней проведено вами такимъ образомъ? Не у большинства ли изъ васъ праздники ничемъ не отличаются отъ будней? Не та ли самая будничная суета въ

праздники отвлекаетъ васъ отъ храма Божія и ведетъ на торжища? Не та ли самая забота о земныхъ прибыткахъ снѣдаетъ васъ и въ праздники какъ и въ будни? Но, бр., „*Не душа ли больше пиши?*“ (Мѡ. 6, 25). Или ужъ жизнь наша теперь такъ осложнилась, что, при всемъ нашемъ желаніи, невозможно выполнить эту заповѣдь. Лукавый изворотъ, съ какимъ успѣхомъ усыпляетъ онъ совѣсть человѣческую: богатый ссылается на сложность заботъ по веденію хозяйства, каковыхъ хватаетъ и на праздники, бѣдный же успокоиваетъ себя тѣмъ, что ему не хватаетъ будней для обезпеченія себя насущнымъ кускомъ хлѣба, и такимъ образомъ и тотъ и другой оказываются какъ-бы не обязаны предъ Господомъ выполнять Его прямое повелѣніе. Но, бр., вѣдь, Господь далъ сію заповѣдь для всѣхъ людей — богатыхъ и бѣдныхъ и для всѣхъ временъ, провидя жизнь каждаго изъ насъ! и не могъ Господь, по безконечной любви къ намъ, дать намъ такого повелѣнія, которое бы мѣшало правильному устроенію нашей земной жизни. Обратите вниманіе и на другую сторону — отчего-же многіе изъ изъ васъ и богатые и бѣдные неопустительно посѣщаютъ храмъ Божій и остальное время праздничнаго дня проводить вполнѣ по христіански и ничего отъ того не теряютъ въ своихъ хозяйствахъ? Нѣтъ, бр., не тяжесть заповѣди, но пагубное равнодушіе къ спасенію души своей и постыдное корыстолюбіе служатъ единственной причиной непослушанія нашего Господу. Пусть же предстоящее вамъ спасительное покаяніе вложить въ сердца ваши страхъ божественный, да не явитесь на будущее время столь неблагодарными дѣтьми Отца вашего небеснаго, незаконно похищающими у Него и тѣ немногіе дни, которые Онъ требуетъ отъ васъ для Себя, но для вашего же спасенія.

Священникъ *Василій Протопоповъ.*

Мои воспоминанія о путешествіи въ св. градъ Іерусалимъ.

(Окончаніе).

Къ вечеру мы возвратились въ Іерихонъ и, переночевавъ тутъ, на слѣдующій день отправились обратно въ Іерусалимъ. На второй день праздника св. Троицы Господь сподобилъ меня совершить литургію въ Троицкой церкви при русской духовной миссіи. По случаю храмоваго праздника въ служеніи участвовалъ Патріархъ и много греческихъ и русскихъ священниковъ. Послѣ литургіи Патріархъ и всѣ священники были приглашены намѣстникомъ миссіи Архимандритомъ Рафаиломъ къ себѣ на чай; тамъ присутствовалъ и русскій консулъ съ семьей. Послѣ трапезы о. намѣстникъ между прочимъ предложилъ мнѣ совершить литургію у дуба Мамврійскаго вмѣстѣ съ нарочно посылаемымъ туда для этой цѣли русскимъ іеромонахомъ, я конечно съ благодарностью принялъ это предложеніе и въ 2 часа дня съ іеромонахомъ, двумя пѣвчими, въ монастырскомъ экипажѣ выѣхалъ изъ Іерусалима. Путь намъ лежалъ черезъ Хевронъ, который расположенъ на равнинѣ, окруженной со всѣхъ сторонъ горами и весь утопаетъ въ роскошныхъ садахъ, состоящихъ изъ апельсиновыхъ, гранатныхъ, масличныхъ, миндальныхъ и др. деревьевъ; населенъ онъ турками. До Дуба Мамврійскаго отсюда не болѣе 3 верстъ, но это пространство нужно было пройти пѣшкомъ, такъ какъ экипажемъ ѣхать тутъ невозможно. Дорога шла по каменистой и неровной почвѣ и была настолько утомительна, что я положительно изнемогъ и выбился изъ силъ, пока мы добрались до русской гостиницы, находящейся неподалеку отъ дуба. По случаю праздника святой Троицы здѣсь было большое стеченіе поклонниковъ, среди которыхъ были даже и мусульмане. На праздникъ св. Троицы у

Дуба Мамврійскаго подѣ открытымъ небомъ ежегодно совершается богослуженіе. Церкви здѣсь нѣтъ; антимиасъ же, евангеліе и др. священные предметы хранятся въ особомъ отдѣленіи, устроенномъ при русской гостинницѣ. Отслуживъ всенощное бдѣніе, мы переночевали въ гостинницѣ, а на другой день въ 6 ч. совершали чинъ освященія воды, а затѣмъ литургію, послѣ которой было прочитанъ акаѳистъ св. Троицѣ. Возвратившись въ Хевронъ, мы прежнею же дорогою поѣхали было и обратно, но одно случайное обстоятельство заставило насъ совершенно неожиданно заѣхать въ Виелеемъ. Въ Хевронѣ взяли мы къ себѣ въ экипажъ одного спутника—отставного военного. Дорогой онъ вдругъ почувствовалъ себя такъ дурно, что продолжать далѣе путь не былъ въ состояніи. Къ счастью, неподалеку отъ дороги виднѣлся Виелеемъ и мы свернули туда. Оставивъ больного на мое попеченіе, іеромонахъ уѣхалъ въ Іерусалимъ, обѣщая къ вечеру прислать за нами лошадей. Не прошло и четверти часа послѣ этого, какъ въ номеръ къ намъ явилась послушница и сказала, что насъ требуетъ къ себѣ Виелеемскій митрополитъ. Какъ ни неприятно было оставлять моего одного все еще неоправившагося спутника, однако, ясно не представляя себѣ цѣли такого экстреннаго требованія, я счелъ за лучшее отправиться къ Митрополиту. Почти слѣдомъ за мной къ Митрополиту явилось еще нѣсколько поклонниковъ, тоже, какъ оказалось, пришедшихъ сюда по его требованію. Преподавъ благословеніе, Митрополитъ обратился къ намъ съ весьма пространнѣмъ разсужденіемъ о преимущественномъ значеніи Виелеема предъ прочими святыми мѣстами, послѣ чего предложилъ намъ записать свои имена и сдѣлать взносъ на вѣчное поминовеніе души. При прощаніи же, онъ просилъ насъ располагать знакомыхъ нашихъ въ Россіи къ пожертвованіямъ въ пользу Виелеема; причемъ снабдилъ почти

каждаго своимъ печатнымъ адресомъ, секретарь же митрополита записалъ наши русскіе адреса. Когда я возвратился въ свой номеръ, спутникъ мой чувствовалъ себя уже значительно лучше, и я радъ былъ представившейся возможности поклониться Виелеемскимъ святынямъ. Въ огромномъ храмѣ Рождества Христова слито нѣсколько построекъ, отчего онъ представляется какъ бы крѣпостью. Вертепъ Рождества Христова находится подъ алтаремъ, гдѣ него сходятъ по двумъ лѣстницамъ, устроеннымъ подъ клиросами. Вертепъ—темный и освѣщается постоянно мерцающими лампадами. Мѣсто рожденія Спасителя обозначено большой серебряной звѣздой, на которой по латыни написано „Здѣсь отъ Дѣвы Маріи родился Иисусъ Христосъ“. Престоль, который устроенъ надъ этимъ священнымъ мѣстомъ, принадлежитъ православнымъ, католики же владѣють углубленіемъ—яслями, куда былъ положенъ Божественный Младенецъ. Во храмѣ стоятъ турецкіе солдаты съ ружьями и видъ ихъ наполняетъ душу возмущеніемъ и скорбью.... Говорятъ, что присутствіе ихъ тутъ вызвала вражда православныхъ и католиковъ, которая иногда доходитъ до крупныхъ столкновеній, сопровождающихся даже дракой. Больно отъ мысли, что и на этомъ святѣйшемъ мѣстѣ бушуютъ мятежныя чувства грѣшныхъ и мятежныхъ людей!

Къ вечеру были присланы лошади и я съ своимъ спутникомъ возвратился въ Іерусалимъ. — Въ слѣдующіе дни я посѣтилъ гору Сіонъ, побывалъ въ Омаровой мечети, славящейся своимъ богатствомъ и великолѣпіемъ, побывалъ въ Крестномъ монастырѣ, при которомъ существуетъ духовная школа для приготовленія греческихъ священниковъ, посѣтилъ городъ Іудинъ и находящійся тамъ женскій монастырь Іоанна Крестителя, и много другихъ священныхъ мѣстъ. Отклоняя отъ себя ихъ описаніе, скажу только, что по истинѣ великую усладу для сердца и утѣшеніе для души они мнѣ дали!

И съ чѣмъ сравнимы тѣ минуты, когда изъ отвлеченнаго понятія стаянная мѣстность вдругъ становится для тебя живою дѣйствительностью, когда всѣмъ существомъ своимъ перестаешь жить настоящимъ и духъ твой рѣшетъ въ глубь прошлыхъ величайшихъ событій міра!

26-го іюня въ часъ ночи Господь удостоилъ меня, грѣшнаго совершить литургію во Гробѣ Господнемъ. Но это радостное для меня событіе, къ которому я уже нѣсколько недѣль подготавливался и котораго такъ жаждалъ, немало омрачило для меня одно неожиданное обстоятельство. Проживающіе въ Іерусалимѣ русскіе поклонники, узнавъ что я буду совершать у Гроба Господня литургію, еще съ вечера просили меня прочитать на литургіи по славянски „Вѣрую Господи и исповѣдую“; по ихъ словамъ, они давно уже не слышали этой молитвы и имъ очень хочется услышать ее. При совершеніи литургіи первенствовалъ греческій іеромонахъ причемъ произносимые имъ по гречески возгласы сопровождалась и пѣніемъ по—гречески; на мою долю приходилось лишь произношеніе малыхъ эктеній а пѣли при этомъ русскіе паломники по—славянски. Имѣя въ виду просьбу русскихъ паломниковъ, я упросилъ іеромонаха разрѣшить мнѣ сдѣлать выходъ съ св. чашей для причащенія говѣющихъ. Но лишь только я, возбужденный святостью мѣста и полный глубокаго умиленія, произнесъ „Вѣрую Господи и исповѣдую“—громкій окрикъ: „Эта, старый, многа будетъ“ прервалъ меня, и св. чаша была грубо взята изъ рукъ моихъ. Со скорбію отошелъ я въ сторону.

Исполнивъ свое сердечное желаніе вознести моленіе Господу у Гроба Его святого, я 28-го іюня простился со святой землей и желѣзной дорогой отправился въ Яффу. Почти мѣсячное мое пребываніе въ Іерусалимѣ обошлось мнѣ гораздо дешевле, чѣмъ я предполагалъ. Духовнымъ лицамъ при русской миссіи бесплатно отводятся чистыя и

опрятныя комнаты съ мебелью, даютъ вкусныя русскія кушанья за очень недорогую цѣну, такъ что съ однимъ рублемъ можно прожить двое сутокъ, совершенно не стѣняя себя въ пищѣ. Рядомъ съ зданіемъ миссіи находится русская больница, тутъ же находятся пріюты для простолюдиновъ и помѣщеніе для лицъ достаточнаго класса, во дворѣ разбиты прекрасныя садики, гдѣ можно найти проладу отъ жары; все это — плоды дѣятельности русскаго Палестинскаго общества; благодаря его заботамъ, положеніе русскаго паломника въ Іерусалимѣ не оставляетъ желать ничего лучшаго. Единственно, что внесло въ мою душу смущеніе — такъ это съ одной стороны индеферентное, чтобы не сказать болѣе, отношеніе греческаго духовенства къ святынямъ, а съ другой — какое то непріязненное отношеніе къ русскимъ священникамъ. Не отличаются греки и безкорыстіемъ. Впрочемъ, я удерживаюсь отъ подтвержденія высказаннаго о нихъ примѣрами, что бы не омрачать своихъ воспоминаній о св. Градѣ.

Въ Яффѣ я до отхода парохода прожилъ два дня. Здѣсь въ то время ожидали прибытія новаго начальника духовной миссіи, который долженъ былъ замѣстить Архимандрита Рафаила. Помѣщался я въ русскомъ пріютѣ, который находится за городомъ и весь утопаетъ въ чудномъ, тщательно содержимомъ, саду. Есть тутъ и русская перковь, въ которой Богъ сподобилъ меня совершить литургію.

Вслѣдствіе распространившихся слуховъ о чумѣ, на обратномъ пути въ Константинополь многіе пассажиры находились въ какомъ-то тревожномъ настроеніи. Вдобавокъ къ этому, дорогой скоропостижно умеръ на пароходѣ одинъ старикъ, почему пароходъ присталъ къ острову Кипру, гдѣ думали было вынести тѣло покойника на островъ для погребенія; но консулъ и докторъ воспротивились этому. Совершенно было отпѣваніе на пароходѣ, послѣ чего тѣло

умершаго, зашитое въ савань, было опущено матросами въ море. Въ Родосѣ пассажирамъ совсѣмъ не позволяли сходить на пристань и многіе нуждались даже въ хлѣбѣ. Въ Хіосѣ выѣхалъ на пароходъ докторъ и, осмотрѣвъ его разрѣшилъ выйти пассажирамъ на 25 минутъ для покупки съѣстныхъ припасовъ. На восьмой день по выѣздѣ изъ Яффы прибыли въ г. Константинополь, и я опять остановился на Пантелеимоновскомъ подворьѣ. Черезъ два дня соотвѣтственно своему раньше составленному плану, я пароходомъ отбылъ отсюда на св. гору Аѳонъ. Путь туда недалекій; всего—однѣ сутки. Въ пристани Дофна, гдѣ останавливается пароходъ, паломники садятся въ лодки и переѣзжаютъ на берегъ, гдѣ въ турецкой таможи осматриваются ихъ вещи и отбираются заграничные паспорта, которые передаются въ Протать.

Протать—это учрежденіе, гдѣ въ рукахъ довѣренныхъ отъ монастырей старцевъ сосредоточивается управленіе аѳонскими монастырями. Паломники, направляющіеся въ Андреевскій и Ильинскій скиты, ѣдутъ туда на мулахъ или идутъ пѣшкомъ; я избралъ для себя Пантелеимоновскій монастырь, куда доставляютъ паломниковъ лодкой. Вступленіе наше на землю Пантелеимоновскій монастырь привѣтствовало колокольнымъ звономъ. Помѣщеніе дали мнѣ прекрасное. Выслушавъ на другой день литургію, я съ другими паломниками пошелъ за благословеніемъ къ намѣстнику Архимандриту Андрею. Этотъ благообразный и тихій старецъ принялъ насъ съ такою любовью, какъ отецъ дѣтей послѣ долгой разлуки. Въ Пантелеимоновскомъ скиту 6 дней соборно и единично совершалъ я богослуженіе въ утѣшеніе своей грѣшной и скорбной жизни. Наканунѣ праздника Иліи, монастырскій о благочинный получилъ отъ намѣстника благословеніе ѣхать со мной въ Ильинскій скитъ. Туда 16 верстъ, и поѣхали мы верхомъ на мулахъ. И

здѣсь также были приняты мы игуменомъ Гавріиломъ съ радушіемъ и христіанской любовью. Въ 5 час. вечера началось всенощное бдѣніе, которое продолжалось непрерывно до 6-ти часовъ утра. Первенствовали греческій Архимандритъ Григорій, такъ какъ Ильинскій и Андреевскій скиты находятся въ зависимости отъ грековъ; лишь одинъ Пантелеимоновскій монастырь самостоятеленъ. Божественную литургію совершало болѣе 30 лицъ; сподобилъ и меня Господь участвовать въ служеніи. Храмовой праздникъ привлекъ въ скитъ огромное число поклонниковъ и монаховъ изъ другихъ монастырей. Послѣ литургіи всей этой двухтысячной толпѣ было предложено угощеніе, и всѣ были изобильно насыщены. Прогостивъ два дня въ Ильинскомъ скиту, мы съ о. благочиннымъ отправились въ Андреевскій скитъ, гдѣ тоже прогостили день. На обратномъ пути посѣтили нѣсколько греческихъ монастырей и заѣзжали въ Старый Русскій, гдѣ Александромъ, бывшимъ Епископомъ Полтавскимъ, заложенъ еще и до сихъ поръ неоконченный соборъ. 27 іюня былъ храмовой праздникъ въ Пантелеимоновскомъ монастырѣ. Послѣ весьма торжественнаго богослуженія, въ этотъ день въ обители былъ устроенъ братскій обѣдъ, на которомъ присутствовалъ и живущій здѣсь на покой патріархъ Іоакимъ. 30-го іюля съ душевнымъ утѣшеніемъ и любовью оставилъ я святую гору и до конца дней моихъ будутъ живы въ памяти моей воспоминанія о живущихъ на ней подвижникахъ. И природа, отдѣляющая св. гору отъ шумнаго и суетнаго міра, и строгій монастырскій уставъ возносятъ подвижническую жизнь здѣсь на высокую степень.*)

Здѣсь пребываетъ миръ, любовь, благочестіе, страннопріимство, милосердіе, истина вѣра; и за 20 дней моей жизни

*) Примѣч. На святую гору не только воспрещенъ вѣздъ женщипамъ, но даже и купаться монашествующимъ не разрѣшается, чтобы видъ обнаженнаго тѣла не заропилъ въ комъ нибудь грѣшныхъ мыслей.

ни на святой горѣ я нигдѣ и ни въ комъ не встрѣтилъ отступленія отъ сихъ добродѣтелей. Среди монашествующей братіи я находилъ людей высокообразованныхъ и знатнаго рода и въ нихъ болѣе всего процвѣтала добродѣтель смиренія. Помню я одинъ братскій обѣдъ, на которомъ присутствовали богатые иностранцы; и съ ними изъяснялся на нѣсколькихъ языкахъ смиренный старецъ въ убогой ветхой рясѣ. И нигдѣ я въ своей жизни не встрѣчалъ такого безкорыстія, какъ здѣсь. Напрасно настаивалъ я при отъѣздѣ, что бы прислуживавшій мнѣ монахъ взялъ небольшое вознагражденіе за свои услуги. „Нѣтъ у насъ на это благословенія“ было отвѣтомъ на всю мою настойчивость. А одинъ монахъ котораго попросилъ я размѣнять пятирублевую бумажку, долго ее разсматривалъ и наконецъ съ смущеніемъ спросилъ меня; „а сколько же тутъ денегъ?“ Оказалось, что онъ 18 лѣтъ денегъ въ рукахъ не держалъ. Не могу я безъ сердечнаго умиленія вспомнить и гостепріимство афонскихъ подвижниковъ. Тогда какъ пища монашествующей братіи крайне проста, паломникамъ предоставляются избыточные и почти роскошные яства, состояція изъ четырехъ, пяти блюдъ, причемъ непременно подаютъ и вино ко столу. И за все это довольствуются платой по усердію. На моихъ глазахъ одинъ паломникъ въ продолженіе 3-хъ недѣль пользовавшійся въ монастырѣ помѣщеніемъ, столомъ и прислугой, далъ за это 1 р. 50 коп. Однако и тѣни неудовольствія не промелькнуло въ ласковомъ взорѣ Архимандрита Андрея; напротивъ, онъ съ любовью и благодарностью простился съ нимъ, благословивъ его иконой св. Пантелеимона. По истинѣ это гора благочестія.

Въ половинѣ августа я уже подъѣзжалъ къ родному селу.

Священникъ Іоаннъ Короповъ.

Первое чтеніе о Святой Землѣ для дѣтей начальныхъ школъ г. Полтавы.

По предложенію Преосвященнѣйшаго Иларіона, члены Полтавскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества въ общемъ собраніи своемъ, бывшемъ 30 декабря минувшаго 1900 года, рѣшили въ настоящемъ великомъ постѣ устроить три чтенія о Святой Землѣ для дѣтей, обучающихся въ начальныхъ школахъ г. Полтавы. Въ субботу 24 февраля состоялось первое такое чтеніе. Въ этотъ день къ 12-ти часамъ пополудни пришли, въ сопровожденіи начальствующихъ и учащихся, въ кафедральный соборъ дѣти всѣхъ какъ церковно-приходскихъ, такъ и городскихъ начальныхъ школъ—числомъ 1640 человекъ. На чтеніе прибыли также: Предсѣдатель епархіальнаго училищнаго совѣта, ректоръ семинаріи, протоіерей І. Хр. Пичета, инспекторъ семинаріи іеромонахъ Гавріиль, начальница женскаго епархіальнаго училища В. А. Андріевская, епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ І. Л. Ольшевскій, предсѣдатель Полтавскаго уѣзднаго отдѣленія училищнаго совѣта протоіерей Н. Я. Ураловъ, членъ епархіальнаго училищнаго совѣта, смотритель училища, протоіерей Г. Я. Лисовскій и другіе ревнители церковно-школьнаго дѣла въ Полтавской епархіи.

Когда дѣти заняли указанныя мѣста, хоръ, состоящій болѣе чѣмъ изъ двухсотъ учениковъ и ученицъ церковныхъ школъ, подъ управленіемъ учителя Преображенской церковно-приходской школы Я. Н. Уралова, очень стройно исполнялъ: „Днесь благодать Святаго Духа на съобра“ и „Хвалите имя Господне“. По окончаніи пѣнія, казначей мѣстнаго отдѣла Палестинскаго Общества, преподаватель семинаріи, В. С. Ильинскій прочелъ дѣтямъ составленное имъ сообщеніе. Чтеніе носило характеръ вступительнаго —

и начато было такъ: „по благословенію Преосвященнѣйшаго Архипастыря нашего, Владыки Иларіона, для васъ, дѣти, въ настоящемъ великомъ постѣ Полтавскимъ Огдѣломъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества устраиваются три чтенія. На этихъ чтеніяхъ вы услышите о той священной землѣ, гдѣ тридцать сляшкомъ лѣтъ, среди грѣшныхъ людей, жилъ, вочеловѣчившійся спасенія нашего ради, Единородный Сынъ Божій;—услышите о градѣ Назаретѣ, гдѣ Исусъ Христосъ провелъ Свое дѣтство; услышите о святомъ градѣ Іерусалимѣ, гдѣ Спаситель претерпѣлъ ради насъ неизреченныя муки и вкусилъ смерть. Услышите вы здѣсь также и о томъ, какъ многія тысячи православныхъ русскихъ людей, со временъ Равноапостольнаго Святаго князя Владиміра и до нашихъ дней, путешествовали и путешествуютъ въ Святую Землю, чтобы поклониться святынямъ ея, облобызать грѣшными устами святѣйшій гробъ Господень, пролить предъ нимъ слезы покаянія, получить утѣшеніе въ скорби и страданіяхъ. Узнаете вы, дѣти, и о существованіи у насъ на Руси Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое много заботится о благѣ Святой Земли и русскихъ паломникахъ, ежегодно тысячами въ святой градъ отправляющихся. Повѣствованіе о Святой Землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ будетъ предметомъ перваго чтенія“.

Непосредственно за симъ выяснено было, почему Палестина называется Святою Землею, изложена была вкратцѣ исторія Святой Земли, указано было на вѣковую тѣсную связь между Землей Обѣтованной и Православной Россіей, выраженіемъ которой служило и служить русское паломничество въ Святую Землю, —приношенія и жертвы народныя на святыя мѣста Палестины и заступничество Православныхъ Русскихъ Царей за единовѣрцевъ востока предъ турецкими

султанами. Эта тѣсная связь, это вѣковое тяготѣніе русскаго народа къ Святой Землѣ и послужили причиной основанія въ Бозѣ почившимъ Царемъ-Миротворцемъ Православнаго Палестинскаго Общества, которое облегчило и удешевило путешествіе нашихъ богомольцевъ въ Палестину, устроило для нихъ обширное подворье въ Іерусалимѣ—съ благолѣпнымъ храмомъ при немъ. Тамъ есть и больница. Заболѣеть русскій богомольецъ, о немъ позаботятся, его колечать. Когда нужно бываетъ паломникамъ обзрѣть святыя мѣста, узнать, что и гдѣ находится, имъ даютъ проводниковъ, которые все покажутъ и расскажутъ. Нужно-ли побывать богомольцамъ въ Іорданѣ, чтобы омыться въ святой водѣ его,—въ Хевронѣ,—у дуба Маврійскаго и другихъ мѣстахъ, для нихъ снаряжаются для сего особые караваны. Странникъ-богомольецъ можетъ прожить на русскомъ іерусалимскомъ подворьѣ двѣ недѣли бесплатно, а потомъ получаетъ все необходимое за дешевую цѣну 13 копѣекъ въ день. Много также сдѣлало и дѣлаетъ Императорское Православное Палестинское Общество и для утвержденія въ вѣрѣ и благочестіи православныхъ христіанъ Святой Земли и для огражденія ихъ отъ совращенія въ неправыя вѣроисповѣданія—латинское и протестантское. Выяснивши, такимъ образомъ, важность и великое значеніе совершаемаго Палестинскимъ Обществомъ дѣла, лекторъ продолжалъ: „вотъ, дѣти, вы слышали, что Православное Палестинское Общество основано по повелѣнію въ Бозѣ почившаго Благочестивѣйшаго Государя нашего, Императора Александра Александровича. Желая увѣковѣчить память Основателя своего и Покровителя и засвидѣтельствовать чувства безграничной къ Нему благодарности, Палестинское Общество въ святомъ градѣ Іерусалимѣ устроило храмъ во имя, тезоименитаго усопшему Государю, Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго; въ этомъ храмѣ постоянно и днемъ и ночью

читается псалтирь объ упокоеніи души Государя въ селеніихъ праведныхъ и еженедѣльно по четвергамъ, въ день кончины Императора, совершается заупокойная по Немъ литургія. Помолимся, дѣти, и мы о вѣчномъ упокоеніи благочестивѣйшаго Государя нашего Александра Александровича въ свѣтлыхъ райскихъ обителяхъ“. Когда, вслѣдъ за симъ, провозглашено было: „во блаженномъ успеніи вѣчный покой подаждь, Господи, успешму рабу Твоему Благочестивѣйшему Государю Императору Александру III-му“, всѣ опустились на колѣни и дѣти пропѣли: „вѣчная память“. Чтеніе закончено было слѣдующими словами: „подобно Незабвенному Родителю Своему и Державный Сынъ Его, нынѣ благополучно царствующій, Государь Императоръ Николай Александровичъ, оказываетъ Высочайше Свое благоволеніе къ Палестинскому Обществу. Въ 1896 году Онъ издалъ милостивѣйшій Свой манифестъ, въ которомъ выразилъ сердечную признательность всѣмъ усерднымъ дѣятелямъ Общества, а съ 1-го января 1900 года по Его волѣ ежегодно отпускается Палестинскому Обществу щедрое государственное пособіе. Покровительствуемое Государемъ Императоромъ, Палестинское Общество состоитъ, какъ вы слышали, подъ предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергія Александровича, который, съ перваго же дня основанія Общества, самоотвержено трудится на пользу Святой Земли. Подъ его мудрымъ руководствомъ Палестинское Общество все шире и шире развиваетъ свою дѣятельность. По разнымъ городамъ нашего обширнаго отечества открываются епархіальные отдѣлы Общества. Два года тому назадъ открытъ такой отдѣлъ и у насъ въ Полтавѣ. Нашъ Полтавскій отдѣлъ Общества и основанъ и, по милости Божіей, „восходитъ отъ силы въ силу“, благодаря неусыпной заботливости и трудамъ Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя отдѣла нашего, Владыки Иларіона. Поэтому нашъ священный долгъ, дѣти, воз-

нести усердныя молитвы къ Всевышнему, чтобы Онъ даровалъ долгоденствіе и благоденственное житіе Благочестивѣйшему Государю нашему, Императору Николаю Александровичу и Великому Князю Сергію Александровичу и сохранилъ силы и здравіе на многія и многія лѣта маститому Архипастырю нашему Преосвященнѣйшему Иларіону“.

Затѣмъ обратился къ дѣтямъ съ краткимъ прочувствованнымъ словомъ Предсѣдатель епархіальнаго училищнаго совѣта, о. Ректоръ семинаріи: „вы“, сказалъ о. ректоръ дѣтямъ, „прослушали чтеніе о Святой Землѣ, съ которою отчасти знакомы изъ священной исторіи. Вы знаете, что устраиваются, подобныя нынѣшнему, чтенія для вашихъ отцевъ, матерей, старшихъ братьевъ и сестеръ по воскреснымъ днямъ, а для васъ чтеніе устроено сегодня и будутъ устроены такія же чтенія въ двѣ послѣдующія субботы. Въ воскресные дни соборный храмъ бываетъ переполненъ взрослыми слушателями и, за тѣснотой и множествомъ народа, вы не разслушали-бы, не усвоили-бы того, что читается; поэтому-то для васъ и устраиваются отдѣльныя чтенія. Кто-же заботится такъ о васъ? Такъ заботится о васъ маститый старецъ, нашъ добрый, любвеобильный Владыка Иларіонъ. Третьяго дня этому старцу исполнилось 77 лѣтъ. Вы знаете, дѣти, что когда дитя рождается, призываютъ священника для нареченія ему имени, и обыкновенно дается рожденному имя того святого, который въ этотъ или ближайшіе дни читается св. церковію. Такъ было и 77 лѣтъ тому назадъ, и родившемуся дитяти наречено было имя Іоаннъ — въ честь великаго Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна. Почему именно дано было это святое имя? Какъ вы знаете, въ концѣ августа церковію воспоминается усѣкновеніе главы Іоанна Предтечи, а 24 февраля, т. е. сегодня, празднуется обрѣтеніе честной главы Крестителя Господня, этой великой святыни христіанства. Вотъ почему дитяти

наречено было имя Іоаннъ. Священное имя своего небеснаго покровителя и Ангела Хранителя Владыка нашъ носилъ, будучи мірскимъ человѣкомъ и священникомъ, а, при постриженіи въ монашескій чинъ, ему дано имя Иларіона, въ честь Преподобнаго Иларіона Новаго, память котораго празднуется церковію 6 го іюня. Въ день памяти небеснаго покровителя нашего Владыки помолимся, дѣти, Предтечѣ и Крестителю Господню о здравіи и благоденствіи добраго Архипастыря, такъ любящаго — и заботящагося о васъ.“

Послѣ этого совершено было молебствіе Іоанну Крестителю съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику, Великому Князю Сергію Александровичу, всему Царствующему Дому и Преосвященному Иларіону съ Богохранимою его паствою. Молебенъ пѣлъ дѣтскій хоръ; онъ же послѣ молебна пропѣлъ: „Спаси, Господи, люди Твоя“ и догматикъ восьмого гласа. Въ заключеніе всѣмъ дѣтямъ розданы были палестинскіе листки.

Четвертое и пятое чтеніе о Святой Землѣ.

19 Февраля въ Полтавскомъ каедральномъ соборѣ происходило 4 чтеніе о Святой Землѣ. Читалъ преподаватель Семинаріи Н. П. Троицкій о православномъ русскомъ паломникѣ. Чтенію предшествовало служеніе молебна съ чтеніемъ акаѣста Божіей Матери, совершенное Преосвященнымъ Геденомъ, еп. Прилукскимъ. По окончаніи чтенія акаѣста архіерейскій хоръ исполнилъ ирмосъ Великаго Канона: „Помощникъ и Покровитель“. Вмѣстительный соборный храмъ былъ полонъ молящихся: на служеніи акаѣста и чтеніи присутствовало до 2500 человѣкъ. Чтеніе закончилось концертнымъ пѣніемъ архіер. хора. Присутствующимъ въ храмѣ роздано было до 1000 палестинск. листковъ.

Въ Воскресенье, 25 числа Февраля, въ Полтавскомъ кафедральномъ соборѣ было пятое (въ настоящемъ году) чтеніе о св. землѣ, устроенное Полтавскимъ Отдѣломъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Предъ чтеніемъ былъ отслуженъ акаѳистъ Божіей Матери, который читалъ Преосвященный Геденъ, Епископъ Прилукскій, въ сослуженіи соборнаго причта; пѣлъ хоръ воспитанниковъ семинаріи, по окончаніи акаѳиста очень стройно исполнившей: „Приидите ублажимъ“. Читалъ помощникъ инспектора семинаріи П. Е. Молчановъ объ инославныхъ въ св. Землѣ.

Иерусалимъ и св. Земля—общая святыня всѣхъ вѣрующихъ въ Господа Иисуса Христа. Всѣ народы, именующіе себя христіанами, — и православные, и католики, и протестанты, — стремятся къ обладанію св. землею и къ исключительному господству въ этой землѣ ихъ вѣроисповѣданія. Вотъ почему св. Земля, откуда излился на міръ свѣтъ мира и любви, стала предметомъ раздора и мѣстомъ борьбы разныхъ христіанскихъ исповѣданій.—Еще въ 1099 году, когда Палестина была завоевана западными крестоносцами, освободившими ее отъ Турокъ, римскій папа хотѣлъ воспользоваться обстоятельствами, чтобы подчинить себѣ Иерусалимскую церковь. Иерусалимъ получилъ тогда перваго латинскаго патріарха; латинское духовенство наводнило Палестину; было основано множество латинскихъ монастырей, съ цѣлю распространения латинства между православными и новѣрными. Но эта попытка папъ утвердиться въ св. Землѣ не имѣла успѣха и западное господство не продолжалось тамъ и сотни лѣтъ (1099 — 1187). Въ Палестинѣ послѣ паденія Иерусалимскаго королевства остались отъ латинянъ лишь однѣ развалины и въ самомъ Иерусалимѣ долгое время нельзя было встрѣтить ни одного латинскаго монаха, потому что мусульманскіе завоеватели подъ угрозой смертной казни запретили латинскимъ монахамъ посѣщать этотъ го-

родъ. — Только въ началѣ XIV столѣтія въ Іерусалимѣ робко появляются латинскіе монахи — францискане. Послѣдніе заботились главнымъ образомъ о приобрѣтеніи и захватѣ святыхъ мѣстъ, прославленныхъ Христомъ, Богоматерію и Апостолами, и не отличались духомъ, прозелитизма, а потому до послѣдняго столѣтія большаго успѣха въ св. Землѣ не имѣли. — Что же касается протестантовъ, то до сороковыхъ годовъ только что минувшаго столѣтія они являлись въ Палестину лишь какъ отдѣльныя лица и миссіонерскихъ цѣлей тамъ почти не преслѣдовали.

Въ 1842 году — по предложенію мистически настроеннаго прусскаго короля Фридриха Вильгельма IV — въ Іерусалимѣ былъ назначенъ первый протестантскій (англиканскій) епископъ, а въ 1846 г. и папа возстановилъ нѣкогда существовавшій въ Іерусалимѣ латинскій патріархатъ; пославъ туда своего патріарха. Вскорѣ вся Палестина оказалась наводненною инославными миссіонерами — латинскими и протестантскими. Вслѣдствіе строгости мусульманскихъ законовъ относительно обращенія, католическіе и протестантскіе миссіонеры не могли приступить съ проповѣдью къ мусульманамъ. Евреи у остатковъ древняго храма отличаются особенной фанатичностью и потому усилія инославныхъ миссіонеровъ среди нихъ были бесплодны. Оставались православные и на нихъ было обращено все вниманіе и католической, и протестантской миссій. Для совращенія православныхъ и католики, и протестанты употребляютъ почти одни и тѣ же средства и пользуются одними и тѣми же приѣмами. — Для воспитанія подростовающаго поколѣнія по всей Палестинѣ настроено множество школъ, по большей части бесплатныхъ, въ которыхъ дѣти воспитываются въ католическомъ или протестантскомъ духѣ, смотря потому, кому принадлежитъ школа. — Бѣдно и безпріютно населеніе св. Земли: для него устраиваются пріюты, пансіоны, страннопріимные дома и

другія благотворительныя учрежденія. Отсутствуетъ у туземныхъ жителей Палестины врачебная помощь и ея даромъ подаютъ имъ въ латинскихъ и протестантскихъ больницахъ, амбулаторіяхъ и аптекахъ. Для удовлетворенія религіозныхъ потребностей населенія постоянно раздаются латинскія и протестантскія проповѣди. Въ виду крайняго недостатка у православныхъ св. Земли храмовъ и убожества существующихъ, латиняне воздвигли въ многихъ мѣстахъ богатыя и блестящія церкви, стали совершать въ нихъ стройное богослуженіе, устраивать театрално-пышныя религіозныя процессіи и т. п. — И католическая, и протестантская миссіи въ Палестинѣ располагають громадными средствами, которыя почти цѣликомъ получаютъ изъ Европы, и потому поставлены весьма широко и богато. — Результаты инославной пропogанды въ св. Землѣ очень печальны для православія. Въ 1842 г. вся протестантская паства тамъ состояла, кромѣ епископа, только изъ его семейства, изъ лицъ, пріѣхавшихъ вмѣстѣ съ нимъ, и изъ двухъ — трехъ обращенныхъ еврейскихъ семействъ; теперь же тамъ болѣе 2000 протестантовъ. Въ 1840 году число католиковъ въ Палестинѣ не превышало 2000 человекъ, а теперь тамъ болѣе 15000 католиковъ и около 12000 униатовъ. Цифры очень внушительныя; выросли онѣ собственно въ теченіи послѣднихъ 35 лѣтъ и, главнымъ образомъ, на счетъ православныхъ. — Православію св. Земли, гдѣ оно насаждено Христомъ и Апостолами, угрожаетъ со стороны инославныхъ серьезная опасность: если судить о будущемъ по прошедшему, то можно сказать, что чрезъ нѣсколько десятковъ лѣтъ въ Палестинѣ пришлось бы считать православныхъ не тысячами, а только сотнями. — Основанное въ Россіи въ 1882 году Императорское Православное Палестинское Общество и стремится выполнить великую миссію спасенія погибающаго православія въ св. Землѣ.

Таково содержаніе чтенія. По окончаніи его хоръ пропѣлъ величественное: „Тебе одѣющагося“ Турчанинова и Преосвященный Гецеонъ, преподавъ благословеніе, уѣхалъ изъ собора. Присутствовавшимъ на чтеніи, которыхъ было болѣе 1500 человекъ, при выходѣ были розданы палестинскіе листки (ок. 1000).

Священникъ Василій Авеліевичъ Голубъ.

(Некрологъ).

7-го января 1901 года въ 5 часовъ утра скончался на шестьдесятъ второмъ году жизни, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни почекъ — священникъ Рождество-Богородичной церкви с. Протасовки Роменскаго уѣзда, Василій Авеліевичъ Голубъ.

Покойный, сынъ священника, родился въ селѣ Онушкахъ Лубенскаго уѣзда. Образование получилъ въ Полтавской духовной семинаріи, которую и окончилъ съ аттестатомъ въ 1863 году 15 іюня. Воспитанный въ благочестивой семьѣ сельскаго священника и съ юныхъ лѣтъ имѣвшій стремленіе послужить Господу Богу, о. Василій черезъ годъ по окончаніи семинаріи принимаетъ санъ священника. Первымъ мѣстомъ его службы было м. Великая Буромка Золотоношскаго уѣзда, куда онъ и былъ рукоположенъ Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Архіепископомъ Полтавскимъ и Переяславкимъ 9 августа 1864 года. Здѣсь онъ прослужилъ до 5 апрѣля 1879 года, когда былъ перемѣщенъ по прошенію къ Георгіевской церкви м. Городища Пирятинскаго уѣзда. На новомъ мѣстѣ служенія онъ жилъ до 13 октября 1899 года, когда былъ перемѣщенъ по прошенію къ Рождество-Богородичной церкви с. Протасовки Роменскаго уѣзда на 1-е священническое мѣсто. Какъ въ Буромкѣ, такъ въ Городицѣ и селѣ Протасовкѣ онъ несъ обязанности и по

законоучительству въ школахъ. Особенно кипучая дѣятельность на этомъ поприщѣ была въ м. Городищѣ, гдѣ онъ состоялъ законоучителемъ въ 2-хъ земскихъ и одной церковной школахъ.

На всѣхъ поприщахъ своего служенія усопшій заявилъ себя энергичнымъ пастыремъ—труженникомъ. Живая натура побуждала его вникать во всѣ стороны приходской жизни и чутко относиться къ запросамъ и стремленіямъ своихъ прихожанъ. Лучшія стремленія какъ насомыхъ, такъ и вообще людей въ немъ находили вдохновителя и покровителя, а худыя строгаго и небоязненного обличителя. Такъ при его руководствѣ и участіи были благоуукрашены храмы въ Буромкѣ и м. Городищѣ. Отвѣчая назрѣвшей потребности въ грамотности среди прихожанъ м. Городища, покойный содѣйствовалъ открытію тамъ 2-хъ земскихъ училищъ и церковной школы. Прибывъ въ с. Протасовку, о. Василій многое задумалъ сдѣлать для благоуукрашенія храма и благоустройства прихода. Имъ предположено было устройство иконостаса, устройство зданія для женской, церковно-приходской школы и др., но тяжкая болѣзнь, длившаяся 9¹/₂ мѣсяцевъ, и смерть помѣшала исполниться его благимъ начинаніямъ.

Дѣятельность покойника не прошла не замѣченной. Онъ былъ удостоенъ слѣдующихъ наградъ. Въ 1875 году награжденъ набедренникомъ, въ 1881 г. бархатной фіолетовой скуфіей, въ 1891 году камилавкой и въ 1898 году сопричисленъ къ ордену Святой Анны 3 степени.

Отличительными чертами характера покойнаго о. Василія были искреннее отношеніе съ своимъ служебнымъ обязанностямъ, прямодушіе и доброта. „Долгъ прежде всего“ неоднократно приходилось слышать отъ него. Это была не фраза, а основное правило дѣятельности. Принужденный вести обширное хозяйство для содержанія семьи, котораго

благословилъ его Богъ, и воспитаніе дѣтей, онъ и въ страдную для хозяина пору, готовился къ Богослуженію, сочиняя проповѣди. Безъ проповѣди проходило у него рѣдкое богослуженіе. Проповѣди его отличались глубиною содержанія, доступностію и простотою изложенія и доставляли истинное наслажденіе для читавшаго, тѣмъ болѣе должны были они имѣть вліянія на пасомыхъ. Требованіе долга онъ ставилъ выше личныхъ выгодъ и спокойствія. Небезызменно и строго обличалъ недостатки пасомыхъ и несправедливости, какія ему приходилось встрѣчать. Для него всякій человѣкъ злой, развращенный, неисправный, лстивый—былъ врагъ, кто бы онъ ни былъ, хотя бы даже лично ему ничего не сдѣлалъ. Благодаря сему не безъ терній прошла его жизнь.

Прямодушіе и доброта о. Василія были рѣдки. Всякій смѣло обращался къ нему и въ горѣ и радости, будучи вполне увѣреннымъ, что о. Василій всегда отнесется искренно и сердечно—въ счастья порадуетъ, въ горѣ поплачетъ и въ нужныхъ случаяхъ, если не матеріально, то всегда нравственно поддержитъ.

Будучи примѣрнымъ пастыремъ, о. Василій былъ и примѣрнымъ священникомъ. Почтительность, услужливость, доброта, кротость и смиреніе просвѣчиваются въ словахъ и поступкахъ членовъ семьи покойника. Легко и уютно каждому среди нихъ. „Здѣсь только и можно отдохнуть отъ житейскихъ невзгодъ и непріятностей“ — приходилось слышать.

Господь послалъ покойнику тихую, мирную христіанскую кончину, при полномъ сознаніи. Въ началѣ 5 часа утра онъ соединился съ Пастыреначальникомъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, принявъ съ благоговѣніемъ Святыя Тайны. Затѣмъ благословилъ семью: „благословляю васъ иконою Святого Феодосія и вручаю васъ Ему“ это были послѣднія его слова: онъ закрылъ глаза и уснулъ сномъ смерти съ улыбкою на устахъ.—Да! тяжелую и не замѣнимую

утрату понесло духовенство 6 благочинническаго округа, лишившись такого рѣдкаго и дорогого сослуживца, но на то воля Божія.

Отдать послѣдній долгъ почившему явилось 9 священниковъ и 2 діакона. Во время отпѣванія было произнесено 3 надгробныхъ слова. Тѣло покойника при многочисленномъ стеченіи народа было предано землѣ на погостѣ приходской церкви 9 января 1901 года.

Миръ праху твоему добрый и нелѣностный труженикъ на нивѣ Христовой! Да упокоить тебя съ праведными Господь, вселить во дворы Своя и простить тебѣ согрѣшенія твоя вольная и невольная.

Священникъ *Іоаннъ Лабунцевъ*.

Протоіерей Лука Ѳедоровичъ Бѣлявскій.

9-го января 1901 года въ 6 часовъ утра, послѣ не очень продолжительной, тяжелой болѣзни, скончался на 78 году жизни настоятель Кременчугской Соборно—Успенской церкви протоіерей Лука Ѳедоровичъ Бѣлявскій. За двѣ недѣли предъ праздникомъ Рождества Христова онъ заболѣлъ инфлюэнціей, осложнившейся потомъ воспаленіемъ легкихъ. Сознавая опасность своего положенія, больной не замедлил пригласить духовника, исповѣдался и приобщился Св. Тайнъ, а затѣмъ чрезъ нѣсколько дней, почувствовалъ нѣкоторое облегченіе, пожелалъ напутствоваться Тайнствомъ Елеосвященія, которое и совершено было надъ нимъ соборомъ градскаго духовенства. Въ продолженіи всего священнодѣйствія сего таинства болящій старецъ сидѣлъ и былъ бодръ настолько, что подпѣвалъ служащимъ и даже громко и отчетливо произносилъ священническіе возгласы. Въ первые дни праздника Рождества Христова больной, къ удивленію врачей,

сталъ поправляться и къ новому году могъ уже сидѣть въ креслѣ и заниматься дѣлами. Врачи объявили, что опасность миновала и больной скоро долженъ совершенно выздороветь. Дѣйствительно, силы больного съ каждымъ днемъ видимо прибывали, но это продолжалось не долго: 7 января ему опять стало хуже, онъ уже не могъ подняться безъ помощи другихъ съ постели и жаловался на сильную боль въ груди. Прошелъ еще одинъ день; ночью подъ 9 января онъ спокойно уснулъ и уже болѣе не просыпался; утромъ его нашли въ постели уже бездыханнымъ.

Почившій о. протоіерей былъ сынъ священника, родился 17 октября 1823 года въ селѣ Львовкѣ, Золотоношскаго уѣзда. По окончаніи курса Переяславской духовной семинаріи въ 1845 году, чрезъ два года рукоположенъ во священника къ Рождество-Богородичной церкви села Круподеринцы, откуда въ 1849 году перемѣщенъ въ село Рудку, Лубенскаго уѣзда, гдѣ священствовалъ двадцать три года. Здѣсь въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ проходилъ должности депута благочинія и члена благочинническаго совѣта. Усерднымъ исполненіемъ своихъ служебныхъ обязанностей онъ обратилъ на себя вниманіе Преосвященнаго Іоанна и въ 1874 году назначенъ былъ настоятелемъ Кременчугскаго Собора и благочиннымъ градскихъ и окружныхъ сельскихъ церквей, съ возведеніемъ его въ санъ протоіерея. На новое мѣсто своего служенія покойный вступилъ въ полномъ расцвѣтѣ силъ, и съ перваго же служенія своего въ соборной церкви произвелъ на свою новую паству самое благопріятное впечатленіе, какъ своимъ величественнымъ видомъ и благообразіемъ, такъ и благоговѣйнымъ своимъ служеніемъ. Вскорѣ новый настоятель собора еще болѣе привлекъ къ себѣ вниманіе и уваженіе своихъ прихожанъ и всего города своимъ сердечно привѣтливымъ обращеніемъ со всѣми и всею энергичною дѣятельностію вообще, въ особенности же по

благоустройству соборнаго храма. Соборъ требовалъ капитальной ремонтировки, а средствъ для этого небыло. Ревностный настоятель произвелъ въ городѣ сборъ пожертвованій и, собравъ въ нѣсколько дней довольно значительную сумму, обновилъ и украсилъ свой храмъ съ такимъ благолѣпіемъ, какого въ немъ никорда прежде небыло. Имъ же потомъ изысканы были средства и для постройки на церковномъ дворѣ дома съ нѣсколькими квартирами для многочисленнаго соборнаго причта, упорядочено церковное пѣніе и чтеніе и достигнуто значительное увеличеніе церковныхъ доходовъ. Духовенство благочинія всегда находило въ немъ не только благожелательнаго и снисходительнаго начальника, но и добраго собрата, готоваго всякому и во всякое время придти на помощь своимъ мудрымъ совѣтомъ, а при случаѣ и дѣятельнымъ ходатайствомъ предъ епархіальнымъ начальствомъ. По отношенію къ своимъ многосложнымъ служебнымъ обязанностямъ онъ былъ вообще точнымъ и строгимъ исполнителемъ своего дѣла. Неумоимо трудясь по должности благочиннаго градскихъ и сельскихъ церквей и въ то же время состоя членомъ епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, членомъ уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, членомъ комитетовъ: тюремнаго, оспеннаго, комитета здравія и пр., онъ въ каждомъ изъ сихъ учрежденій являлся одинаково ревностнымъ и полезнымъ дѣятелемъ, вездѣ оставляя замѣтные слѣды своей опытности и знанія жизни. Съ такою же ревностію и пользою онъ исполнялъ и различныя особыя порученія, возлагаемыя на него епархіальнымъ начальствомъ по дѣламъ, общепархіальнымъ, въ которыхъ онъ вообще, какъ по назначенію начальства, такъ и по выборамъ отъ духовенства, принималъ самое живое участіе.

26 мая 1897 года духовенство 1-го благочинническаго округа Кременчугскаго уѣзда, съ разрѣшенія Его Пресвя-

щенства, праздновало пятидесятилѣтній юбилей священства покойнаго о. протоіерея. Въ чествованіи юбиляра принимали участіе прихожане и представители разныхъ мѣстныхъ учреждений; причемъ отъ духовенства и прихожанъ ему поднесены были св. иконы, а также и адреса, въ коихъ отмѣнены выдающіяся заслуги и симпатичныя черты характера юбиляра, особенно его простота и искренность въ обращеніи съ пасомыми и духовенствомъ.

Въ продолженіи своей полувѣковой пастырской дѣятельности покойный о. протоіерей неоднократно получалъ отъ начальства благодарность за ревностное исполненіе своего долга, и былъ награжденъ всѣми знаками отличія, доступными въ его санѣ, до ордена св. Владиміра 3 степени включительно.

Въ день смерти покойнаго съ ранняго утра въ его домѣ у тѣла его начались совершаться панихиды причтами градскихъ церквей, сперва каждымъ отдѣльно, а потомъ въ полдень и вечеромъ отслужены были панихиды соборнѣ. На слѣдующій день такъ же отслужено было много панихидъ отдѣльныхъ и двѣ соборныхъ. Выносъ тѣла въ соборную церковь послѣдовалъ въ 4 часа пополудни, при участіи всѣхъ градскихъ и нѣкоторыхъ сельскихъ священнослужителей и при огромномъ стеченіи народа, не смотря на проливной дождь. 11-го января въ соборной церкви отслужена была соборнѣ заупокойная литургія, послѣ которой во 2-мъ часу дня началось отпѣваніе усопшаго маститаго настоятеля собора, которое окончилось въ пятомъ часу пополудни. Въ отпѣваніи участвовало 18 священниковъ, во главѣ съ духовникомъ благочинія, протоіереемъ Василиемъ Пивоваровымъ, и 7 діаконъ. Огромный соборный храмъ былъ переполненъ народомъ до тѣсноты и далеко не вмѣщалъ въ себѣ всѣхъ желавшихъ проститься съ маститымъ предстоятелемъ градскаго собора, толпы напол-

няли и церковную ограду, въ ожиданіи выноса гроба изъ церкви. При отпѣваніи произнесены были рѣчи—протоіереемъ В. Пивоваровымъ, священникомъ А. Клепачевскимъ и священникомъ К. Сокологорскимъ. По окончаніи отпѣванія, гробъ съ останками усопшаго вынесенъ былъ изъ церкви священниками и діаконами и обнесенъ трижды вокругъ собора, при пѣніи хоромъ пѣвчихъ: „Волною морскою..“, послѣ чего поставленъ у могилы, приготовленной здѣсь-же въ восточномъ углу церковной ограды съ разрѣшенія Его Преосвященства, согласно просьбѣ родныхъ почившаго. Въ это время старостой собора генералъ-маіоромъ М. Ѳ. Костенкомъ произнесена была прочувствованная прощальная рѣчь, и затѣмъ гробъ былъ опущенъ въ могилу.

Да сподобить же усопшаго Небесный Пастыреначальникъ, Господь Иисусъ Христосъ, по молитвамъ Пречистой Матери Своей, милостей небесныхъ! Да водворить душу его въ селеніяхъ праведныхъ!

С. А. К.

1901 года

Января 20 дня.

Р Ѣ Ч Ь

при погребеніи протоіеря Луки Бѣлявскаго.

*Узы мнѣ! Яку трава житейская слава,
вкупнъ прозябе и абіе усше. Гдѣ во
гробѣ санъ; гдѣ зракъ или доброта
тамо; тѣмъ же пощади, Господи
раба Твоего, яко благоутробенъ. (Изъ
Кан. погр. священ.)*

Взирая на это мрачное ложе смерти усопшаго старца — пастыря и на эти бранные его останки, намъ невольно хочется спросить его: ты ли это, благообразнѣйшій, величавый

предстоятель сего храма, многіе годы, и уже въ преклонныхъ лѣтахъ удивлявшій всѣхъ насъ своимъ цвѣтущимъ здоровьемъ, своею мощною осанкой, своимъ юношески свѣжимъ цвѣтомъ лица и свѣтлымъ взоромъ? Ты ли это, мужъ твердой воли и неутомимой энергіи, такъ бодро и ревностно подвизавшійся на многоразличныхъ поприщахъ пастырскаго служенія въ продолженіи болѣе полувѣка? Ты ли это, служившій для многихъ предметовъ зависти, пересудовъ и всячески злорѣчивыхъ толковъ, какъ человѣкъ обладавшій рѣдкимъ въ средѣ духовенства благосостояніемъ, какъ счастливѣйшій отецъ семейства и незаурядный дѣятель по службѣ, любимый начальствомъ и щедро осыпаемый имъ почестями и отличіями? Гдѣ же это завидное, по мнѣнію людей, твое земное счастье и благополучіе? Оно исчезло, разсѣялось какъ дымъ, съ послѣднимъ твоимъ вздохомъ. По истинѣ, яко трава житейская слава, вкупѣ прозябе и абіе уше.

Но позволь намъ, маститый предстоятель сего храма, хотя кратко коснуться нашимъ слабымъ словомъ того, чего немогла отнять у тебя смерть и съ чѣмъ ты долженъ теперь предстать предъ лицомъ Всевышняго, призвавшаго тебя въ жизнь вѣчную,—позволь сказать нѣсколько словъ о твоихъ нетлѣнныхъ, духовныхъ приобрѣтеніяхъ, какія ты стяжалъ, при помощи Божіей, въ своей жизни, какъ человѣкъ и какъ пастырь церкви Христовой, на сколько намъ извѣстно о семь. Прости намъ, досточтимый сослужитель нашъ, что мы дерзаемъ коснуться этой святыни твоей жизни! Можетъ быть, если бы ты могъ открыть свои уста и окинуть насъ всѣхъ своимъ взоромъ, можетъ быть въ отвѣтъ на это ты облился бы горячими слезами и по своему смиренію сказалъ бы намъ, что твое духовное стяжаніе убого, что ты неуготовалъ для души своей одежды, достойной чертога небеснаго... Но наша братская любовь къ тебѣ и наше христіанское упованіе непримиряются съ такимъ мрачнымъ

взглядомъ на твое земное поприще и на предстоящую твою участь въ жизни вѣчной. Мы слышали здѣсь отраднѣйшую напутственную священную пѣснь церковную: „Блаженъ, его же избралъ и пріялъ еси, Господи!“! Господь отъ юныхъ лѣтъ избралъ тебя своимъ служителемъ, сподобилъ тебя благодати священства, поставилъ тебя на великое и святое дѣло—спасенія душъ человѣческихъ, удостоилъ тебя быть совершителемъ святыхъ таинъ и раздавателемъ даровъ Духа Святаго. И ты всю свою долгую жизнь и всѣ свои силы и способности отдалъ Ему на это святое служеніе. Болѣе пятидесяти лѣтъ до глубокой старости, до послѣдняго упадка силъ ты усердно и безплодно трудился на этой ввѣренной тебѣ Господомъ духовной нивѣ, благодушно, безропотно перенося всѣ тѣ многоразличныя скорби и огорченія отъ людей, которыя вообще неразлучны съ служеніемъ пастырскимъ. Священствуя сперва долгое время въ санѣ простаго іерея въ скромныхъ сельскихъ приходахъ, ты своимъ примѣрно—ревностнымъ служеніемъ обратилъ на себя особенное вниманіе начальства и былъ призванъ на высшій постъ настоятеля сего соборнаго храма и начальствующаго надъ всѣмъ градскимъ и окрестнымъ сельскимъ духовенствомъ. И здѣсь ты явилъ себя мудрымъ, опытнымъ и энергичнымъ дѣятелемъ; усердно заботился о своемъ храмѣ, привелъ его въ благолѣпный видъ и благосостояніе, не мало потрудился и для благоустройства церковнаго причта. По отношенію къ своей паствѣ ты былъ для всѣхъ примѣромъ доброй, мирной, воздержной христіанской жизни, никому не отказывалъ въ исправленіи своихъ пастырскихъ обязанностей, въ добромъ совѣтѣ, наставленіи и наученіи, со всѣми пасомыми обращался съ отеческою кротостію, просто, привѣтливо. Съ такимъ же духомъ кротости, мира и любви ты относился ко всему подвѣдомому тебѣ духовенству, какъ это и засвидѣтельствовано было имъ торжественно предъ всѣми въ этомъ самомъ храмѣ Божиѣмъ, три года тому на-

заявъ, въ день празднованія пятидесятилѣтняго юбилея твоего пастырскаго служенія. Вотъ что, между прочимъ, сказано было тогда въ адресѣ, поднесенномъ тебѣ отъ духовенства: „благодарно проявилась твоя мудрая опытность, въ соединеніи съ счастливыми дарованіями и качествами твоего ума и сердца, и въ административной твоей дѣятельности по должности благочиннаго. Будучи строгимъ и ревностнѣйшимъ исполнителемъ своего начальническаго долга, ты въ тоже время всегда относился ко всѣмъ безъ различія своимъ подчиненнымъ въ высшей степени снисходительно, съ обаятельной простотой и любовью, такъ что всѣ мы привыкли видѣть въ тебѣ не строгаго и взыскательнаго начальника, а добраго отца, искренняго совѣтника и всегда готоваго и энергичнаго заступника предъ высшимъ начальствомъ“. Въ другомъ адресѣ — отъ членовъ епархіальнаго попечительства о призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія, — сказано было слѣдующее: „въ теченіи четверти вѣка вы, состоя нашимъ сотрудникомъ, всегда приносили обильные плоды на пользу низшей братіи. Не вдаваясь въ оцѣнку, куда отнести перевѣсъ вашей благотворной дѣятельности, какъ сотрудника какъ христіанина или какъ человѣка, попечительство твердо знаетъ одно: Ваша Щедрая и своевременная помощь отерла не одну слезу съ лица обездоленныхъ, голодныхъ и холодныхъ... Благодаря вашей энергіи на этомъ поприщѣ, многіе больные помѣщены въ богоугодныя заведенія, вдовы пристроены, сироты воспитаны и обезпечены“.

Вотъ твое нескудное духовное стяжаніе, почившій достойный о Господи брате и сослужителю нашъ! Вѣримъ и уповаемъ, что оно найдетъ себѣ достойное мѣсто на вѣсахъ Божественнаго правосудія.

Отрите же свои горкія слезы родные сего вѣрнаго сослужителя Божія. Правда, онъ вполне заслужилъ отъ васъ эти слезы, ибо былъ по истинѣ примѣрнымъ, любящимъ и много-

попечительнымъ супругомъ и отцемъ и много сдѣлалъ для вашего счастья благополучія. Тяжело вамъ разлучаться съ нимъ и проводить его къ мѣсту вѣчнаго упокоенія; но что же другое и нужно теперь его утрудившемуся тѣлу и духу, какъ не отдыхъ, какъ не упокоеніе тамъ, гдѣ нѣтъ уже никакихъ многоятежныхъ мірскихъ заботъ и суетныхъ попеченій? Смерть мужу покой (Іов. III, 24), вѣщаетъ слово Божіе. Не многіе въ наше время удостоиваются отъ Господа промыслителя такой по истинѣ счастливой и славной доли на землѣ, какой сподобился отъ Него почившій, — доли такъ много и безплодно послужить въ семь мірѣ у св. престола Его, какъ послужилъ во славу Божію и на благо ближнихъ сей маститый пастырь. Пройдя нелѣзностно трудное полу-вѣковое паприще своего пастырскаго служенія и достигнувъ вечера своей жизни, онъ могъ сказать о себѣ: „Нынѣ отпускаеша раба Твоего, Владыко, съ миромъ“, и могъ питать въ себѣ твердую надежду на тоже безпредѣльное милосердіе Божіе и въ жизни вѣчной. Его кончина дѣйствительно была мирная, тихая, какъ сонъ младенца, и мы увѣрены, что она явилась таковою потому, что покойный предварилъ ее достойнымъ христіанскимъ приготовленіемъ къ ней: сердечнымъ исповѣданіемъ грѣховъ въ таинствѣ покаянія, благоговѣйнымъ причащеніемъ св. Таинъ и теплыми молитвами при совершеніи надъ нимъ таинства елеосвященія.

Да явится же сей вѣрный служитель Божій предъ лицемъ Праведнаго Судіи неба и земли непостыднымъ и достойнымъ Его милосердія и оправданія! Будемъ, отцы и братія, сродники и другіе его, непрестанно вспоминать его въ своихъ молитвахъ и умолять Пастыреначальника Господа Иисуса Христа, да проститъ представшему протоіерею Лукѣ всѣ его немощи человѣческія, всѣ его вольныя и невольныя прегрѣшенія и не лишитъ его вѣнца правды, его же уготовалъ всѣмъ любящимъ Его. Аминь.

Священникъ *Алексій Клепачевскій.*

Извѣстія и замѣтки.

Забытыя сокровища. — Православіе въ Персіи.

Забытыя сокровища. Подъ такимъ заглавіемъ въ Симв. Еп. Вѣд. помѣщена статья, заслуживающая особеннаго вниманія какъ духовенства, такъ и всѣхъ любителей душеспасительнаго чтенія. Авторъ обращаетъ вниманіе любителей духовно-нравственнаго чтенія на *древне-учительныя сборники*, выдержки изъ которыхъ помѣщаются въ приложеніи къ журналу „Странникъ“ подъ названіемъ „Памятники древне русской церковно учительной литературы“, именно изъ Пролога, Златоуста и др. За что и для чего забыты эти сборники, подъ влияніемъ которыхъ сложилось то прочное, зиждущееся на религіи, міровоззрѣніе русскаго чело-вѣка, которымъ онъ отличался всегда и которое характери-зуетъ его и понынѣ. Представленные въ своей первоначальной христіанской чистотѣ, эти чтенія изъ Пролога имѣли бы громадное нравственно-воспитательное воздѣйствіе на народъ именно тѣмъ воодушевленіемъ, которое всегда отли-чало рѣчи древнихъ отцовъ и учителей нашей Церкви.

Чтенія изъ Пролога и другихъ древнѣйшихъ сборниковъ этого рода удовлетворяютъ всѣмъ требованіямъ правильно составленной и вполнѣ результатной проповѣди. Отличитель-ной чертой всѣхъ этихъ чтеній служить крайняя простота ихъ рѣчи; главное предложеніе составляетъ наиболѣе частую форму выраженія мысли; придаточныхъ предложеній, при-дающихъ слогу періодическую форму, очень мало; при томъ всѣ они изложены замѣчательно понятно и просто. Съ внутренней своей стороны, со стороны содержанія древ-нія поученія очень элементарны и по убѣдительности своей положительно изумительны (на нихъ похожи отчасти наши Троицкіе Листки, напр. „О еже не осуждати“ „Златоустъ“, Слово преп. Анастасія). Кромѣ краснорѣчія, столь прису-

шого древнимъ образцамъ изъ Пролога, они отличаются особенно эрудиціей по знанію Св. Писанія и Св. Отець, причемъ приводятся примѣры изъ жизни святыхъ разныхъ временъ и народовъ, — съ глубочайшею вѣрою въ то великое дѣло, которое дѣлали проповѣдники. — Дай Богъ, чтобы эти *сокровища*, которыя справедливо авторъ называлъ *забытыми*, поскорѣе перестали быть забытыми и попали въ руки каждаго Іерея Божія: это — такіе добрые друзья, которые готовы дать намъ помощь и добрый совѣтъ каждый часъ, каждую минуту во всѣхъ обстоятельствахъ нашей жизни. (Ниж. Еп. Вѣд.).

Православіе въ Персіи. Персія начинаетъ пробуждаться. Россія неослабно заботится о поднятіи духовной и матеріальной культуры въ Персіи и уже замѣчаются симптомы движенія, предвѣщающаго добрые плоды. То, что представлялось невозможнымъ, водворяется и прививается. Такъ, газета „Курьеръ“ сообщаетъ, что одно изъ необыкновенныхъ явленій для Персіи — публичныя лекціи въ Тавризѣ о наибольшѣ выдающихся изобрѣтеніяхъ XIX вѣка и ихъ примѣненіяхъ въ жизни цивилизованныхъ народовъ. Одинъ изъ преподавателей русскаго языка въ Тавризѣ намѣренъ читать о жизни и преобразованіяхъ Петра Великаго персіанамъ, которые постепенно привыкають къ публичнымъ лекціямъ и перестаютъ смотрѣть съ недоувѣріемъ на нихъ, какъ на молитву фармазоновъ (франкмасоновъ). Проведенію русскаго вліянія въ персидскую массу много способствуетъ православная миссія въ Урміи. Миссія, подъ руководствомъ отца архимандрита Θεофилакта, устроила до 40 церквей, 60 школь и совершила присоединенія въ многихъ селахъ и деревняхъ. Въ православіе перешли до 1700 Айсоровъ-Несторіанъ въ Тифлисѣ еще въ 1898 году. Такимъ образомъ миссія начинаетъ свою дѣятельность на почвѣ распространенія школьнаго образованія среди Айсоровъ. Изъ послѣднихъ многіе обучаются въ русскихъ духовно-учебныхъ

заведеніяхъ, хотя не особенно охотно, по окончаніи курса, возвращаются на родину, разыскивая службу въ русскихъ приходахъ. Въ виду этого, предполагается къ существующимъ въ Урміи начальнымъ школамъ присоединить особое духовное училище съ богословскимъ курсомъ, въ которомъ бы обучались будущіе пастыри и учителя для новой православной миссіи. Это тѣмъ легче осуществить, что Святѣйшій Синодъ увеличилъ субсидію на нужды Урмійской миссіи, являющейся вліятельнымъ факторомъ русскихъ тенденцій.

„Моск. Вѣд.“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„ПНЕВМА“

Новый приборъ для лѣченія легочныхъ заболѣваній вообще и *чахотки* въ частности, изобрѣтеніе врача Придворно-Медицинскаго Вѣдомства М. Н. Глубоковскаго.

„ПНЕВМА“ полезна также при болѣзняхъ глотки и гортани, замѣняя пульверизаторы, а обращеніе съ приборомъ самое простое. Кромѣ того, онъ можетъ служить гимнастикой для легкихъ и весьма портативенъ, такъ что всегда его можно носить въ карманѣ даже жилета.

Цѣна „ПНЕВМЫ“ 5 рублей. Пересылка по разстоянію. Заказы исполняются по очереди, но не позднѣе мѣсяца по полученіи денегъ.

При каждомъ приборѣ прилагаются подробныя *наставленія* за *собственноручною подписью*.

Адресъ для требованій: Москва. Долгоруковская улиц., д. 47, кв. 5.

Дч. М. Н. Глубоковскому.

ИЗВѢЩЕНІЕ

отъ Педагогическаго Совѣта Миссіонерскихъ курсовъ въ г. Казани.

Педагогическій Совѣтъ Миссіонерскихъ курсовъ симъ извѣщаетъ лицъ, желающихъ поступить на курсы, что:

1) приемъ прошеній, подаваемыхъ на имя Преосвященнаго предсѣдателя Педагогическаго Совѣта, для поступленія на курсы начинается съ 1 мая и продолжается до 15 августа;

2) на курсы принимаются лица со среднимъ образованіемъ или окончившіе курсъ въ учительскихъ семинаріяхъ; не имѣющіе же аттестата или свидѣтельства средне-учебныхъ заведеній принимаются на курсы только въ томъ случаѣ, если они—священнослужители или мантийные монахи и лишь по выдержаніи ими повѣрочнаго испытанія (§ 7 устава);

Примѣчаніе: окончившіе курсъ Бійскаго Миссіонерскаго Катихизаторскаго училища могутъ быть допускаемы до повѣрочнаго испытанія и въ томъ случаѣ, если они и не имѣютъ священнаго сана;

3) прошенія должны быть непременно представляемы просителями: а) аттестатъ или свидѣтельство учебнаго заведенія, въ которомъ проситель окончилъ курсъ, б) метрическое свидѣтельство и в) документъ объ исполненіи воинской повинности;

Примѣчаніе: лица, неотбывшія еще воинской повинности, на курсы принимаемы не будутъ въ виду того, что курсы, вѣрѣ до утвержденія XIII главы устава и особаго положенія о правахъ и преимуществахъ учащихся и учащихъ на нихъ, не освобождаютъ слушателей отъ исполненія воинской повинности;

4) вольнослушатели за тѣсною классныхъ помѣщеній совсѣмъ не будутъ принимаемы на курсы;

5) для лицъ, имѣющихъ экзаменоваться для поступленія на курсы, экзамены будутъ произведены: письменный по свящ. исторіи 18 августа и устные по остальнымъ предметамъ 20 и 21 августа текущаго года.

Вышла Февральская книжка „Богословскаго Вѣстника“.

Содержаніе: Святаго отца нашего *Кирилла Архіепископа Александрійскаго* толкованіе на Евангеліе отъ Іоанна. — Египетская религія. *С. С. Глаголева*. — Краткія свѣдѣнія объ Александрійскомъ, антиохійскомъ и іерусалимскомъ патріархатамъ. *А. П. Лебедева*. — О художественномъ элементѣ въ православномъ церковномъ цѣнн. (Мысли и наблюденія) *Прот. С. Протопопова*. — Современное англиканство (Ученіе о присутствіи І. Христа въ таинствѣ ехаристіи). *Діак. Н. Преображенскаго*. — Изъ церковной жизни православныхъ славянъ. *Г. А. Воскресенскаго*. — Изъ академической жизни. — Обзоръ русскихъ журналовъ: статьи по секто и расколовѣдѣнію за прошлый годъ. *И. М. Громоласова*. — Библиографія: Ученіе и учитель, изд. *К. П. Побѣдоносцева*. *И. Д. Андреева*. — Приложенія: автобіографическія записки Высокопреосв. Саввы, Архіепископа Тверскаго. — Протоколы засѣданій Совѣта Московской Духовной Академіи за 1900 г. Объявленія.

Съ Мартовской книжки Богосл. Вѣстн. начнется печатаніемъ описаніе путешествія въ Святую Землю, совершеннаго прошлымъ лѣтомъ Преосв. Арсеніемъ, епископомъ Волоколамскимъ, Ректоромъ Москов. Дух. Академіи въ сопровожденіи нѣкоторыхъ профессоровъ и студентовъ. Описаніе будетъ иллюстрировано оригинальными рисунками.

Подписная цѣна на Богосл. Вѣстн. съ приложеніемъ 5, 6 и 7 томовъ твореній Св. Василія Великаго восемь руб. съ перес.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ редакцію Богословскаго Вѣстника.

Редакторъ проф. *Л. Спасскій*.

Содержаніе январьской книжки.

журнала „Миссіонерское Обозрѣніе“ за 1901 годъ.

- I. Приходскимъ пастырямъ: Новогодняя миссіонерская памятка.
- II. Рационализмъ, какъ источникъ невѣрія и сектанства, въ связи съ ученіемъ о Церкви, какъ единственной хранительницѣ и истолковательницѣ Богооткровенныхъ истинъ. Проф: *Кіевск. Дух. акад. В. Завитневичъ*.
- III. Критика толстовства *В. С. Соловьевымъ*. *Кіевск. епарх. миссіонеръ С. Потъхинъ*.

IV. Антиканолическій характеръ Австрійской (старообрядческой) іерархіи. Происхожденіе Австрійской (старообрядческой) іерархіи. Свящ. *Н. Поповъ*.

V. Къ вопросу о причинахъ обоготворенія женщинъ у хлыстовъ *Н. Бумаковъ*.

VI. Баптизмъ какъ секта. Свящ. *К. Велтистовъ*.

VII. Что вѣкъ грядущій намъ готовить? *Владиміръ Терлецкій*.

VIII. Возможенъ-ли живой обмѣнъ религіозной мысли съ мухаммеданами? (Изъ письма къ епископу).

IX. Восьмой день по крещеніи въ обществѣ бѣгуновъ. Проф. *Н. Ивановскій*.

X. Современные пропагандисты раскола. *В. Вельскій*.

XI. Со скрижалей сердца (Миссіонерскія думы и наблюденія). *В. Скворцовъ*.

XII. Московскія собесѣдованія съ расколо-старообрядцами:

а) о незаконности іерархическаго устройства бѣгло-поповщинскихъ обществъ.

б) о незаконности дѣйствія безпоповщинскихъ наставниковъ. *О. К.*

XIII. Изъ бесѣды со штундистами о молитвахъ за умершихъ. Свящ. *В. Афанасенко*.

XIV. Русская православная церковь въ XIX в.

XV. Изъ миссіонерскихъ итоговъ прошлаго года.

XVI. Современный расколъ. XVII. Библиографія.

XVIII. Миссіонерскій Вѣстникъ.

3-й ГОДЪ, 4 РУБЛЯ,

„НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ“

ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МЕДИЦИНСКІЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЬИ.

Подъ редакціей Профессоровъ; *Н. И. Быстрова, В. П. Доброклонскаго, С. І. Залѣскаго, А. А. Кадьяна, А. В. Пеля, Н. И. Тихомірова, В. Ф. Чижъ*.

Народное Здравіе разрабатываетъ всё вопросы охраненія здоровья и общедоступнаго леченія болѣзней и является необходимымъ пособіемъ во всякой семьѣ.

Народное Здравіе даетъ втеченіе одного 1901 г. 52 №№ иллюстрированнаго журнала (около 2000 стр. текста и 400 иллюстрацій). На каждое письмо подписчика дается немедленно **БЕЗПЛАТНЫЙ** отвѣтъ. Въ 1900 г. Редакція дала болѣе 8000 отвѣтовъ.

Народное Здравіе даетъ втеченіе одного 1901 года 52 книги иллюстр. „Библіотеки Народнаго Здравія“: Въ общемъ 52 книги составляютъ полный популярный лечебникъ „Домашній Врачъ“. Въ отдѣльной продажѣ каждая книга 20—40 к.

Народное Здравіе даетъ втеченіе одного 1901 года 12 Выпусковъ **БОЛЬШОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ**. Общедоступная Медицина (около 800 стр. текста и 300 иллюстр.), гдѣ въ алфавитномъ порядкѣ собрано все касающееся сохраненія здоровья леченія болѣзней и продленія жизни.

Народное Здравіе печатается въ собственной электрической типографіи и въ силу **ОСОБАГО РАЗРѢШЕНІЯ** пользуется значительной скидкой съ обычнаго почтоваго тарифа. Эти условія даютъ возможность обращать особое вниманіе на внутреннее содержаніе и изящную внѣшность изданія.

Вмѣсто обѣщанныхъ въ 1900 году 52 №№ журнала (около 800 страницъ текста) и 24 книгъ (около 1200 стр. текста) **НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ** дало 60 №№ журн. (слишкомъ 2000 стран. текста) и 29 книгъ (слишкомъ 3000 страницъ текста). Кроме того совершенно необѣщанную картину—крышку.

НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ печаталось въ 1900 году въ количествѣ 18000 экземпляровъ и въ настоящее время всё оставшіеся экземпляры распроданы.

Цѣна на годъ съ доставкой и пересылкою 4 р. Допускаются разсрочка: при подпискѣ 2 р. къ 1-му Марта 1 руб. и къ 1-му

Мая 1 руб. Подписка принимается въ Главной Конторѣ С.-Петербургъ, Невскій 114, и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Всѣ вновь подписавшіеся получаютъ журналъ и всѣ приложенія, начиная съ № 1 за 1901 г.

Отв. Ред. Изд. Др. Мед. В. И. Раммъ.



СОДЕРЖАНИЕ:—I. Поученіе передъ исповѣдію.—II. Мои воспоминанія о путешествіи въ св. градъ Іерусалимъ. (Окончаніе).—III. Священникъ Василій Авеліевичъ Голубъ. (Некрологъ).—IV. Протоіерей Лука Федоровичъ Бѣлавскій.—V. Рѣчь при погребеніи протоіерея Луки Бѣлавекаго.—VI. Извѣстія и замѣтки.—VII. Объявленія.

Редакторы, преподаватели семинаріи } *В. Коноатовъ.*
 } *В. Терлеуцкій.*

Цѣя. съ разр. мѣстн. дух. цензуры, 10 марта 1901 г.

Полтава, Типо-Литогр. Л. Фришберга.